

# 中國多地默認關閉接收國際電話、短信!多倫多領館發重要提醒!

最近,一條跟海外華人、留學生相關的消息在網絡上引發關注:中國部分省市默認關閉國際及港澳台電話、短信接收功能。

據藍鯨財經報道,近日,有網友反映收到了來自中國移動浙江的一則短信,短信內容顯示,根據上級主管部門要求,為防範境外電話詐騙,保護客戶財產安全,浙江移動將默認關閉接聽國際及港澳台電話。

該短信顯示,如果需要卡通接聽國際及港澳台電話,需要在5月20日前發送1219至10086進行確認登記。不登記或登記錯誤的用戶將分批次統一關閉國際及港澳台語音接聽功能。

目前,中國移動浙江相關負責人已證實此事屬實,公司正通過短信形式分批次通知客戶。



全國多省已默認關閉國際短信接收功能。據上游新聞報道,目前,全國已經有多個省份開始實行“默認關閉國際短信接收業務”的操作,其主要目的就是為了避免境外詐騙短信影響居民的財產安全。

近日,河南移動、河南聯通、河南電信聯合發佈了一條關於“國際及港澳台短信接收業務”依申請開通的聯合公告。

公告中指出,近年來,境外詐騙短信引發的詐騙案件高發,為保護人民群眾財產安全,河南移動、河南聯通、河南電信自2022年5月7日

零時起,將國際及港澳台短信接收業務辦理調整為依用戶申請開通,屆時,國際及港澳台短信接收功能默認為關閉狀態。

如果想要開通國際短信接收服務,可以攜帶本人身份證前往當地移動、聯通、電信公司自辦營業廳。或發送短信確認免費開通(移動用戶發送KTGJDX到10086;聯通用戶發送KTGJDX到10010;電信用戶發送KTGJDX到10001)。

除了河南以外,河北也於2022年5月5日零時起將國際及港澳台短信接收功能默認關閉,可依據用戶申請開通。

3月18日,江西電信、江西移動、江西聯通三大運營商聯合發佈公告,為嚴控境外詐騙短信,自3月28日起,江西省內用戶國際及港澳台短信接收業務調整為依用戶申請開通。

據觀察者網報道,遼寧自2022年1月25日零時起實施默認關閉國際及港澳台短信接收功能;貴州已於2021年11月27日零時實施;浙江已於2021年8月10日零時起實施。

有報道稱,上述幾個省份只是試點,未來關閉國際及港澳台短信接收功能或擴大至全國。但上游新聞記者隨後從工業和信息化部的工作人員那裏瞭解到,目前尚未登記有上述相關信息和計劃安排的通知。

對於這項新規,不少國內網友都表示支持。不過,對於海外華人、留學生,以及親屬們來說,默認關閉接聽國際電話、接收國際短信,確實會帶來一定影響。

雖說現在年輕人大部分情況下都是通過網絡通訊工具進行聯絡,但對於不少年齡大或不會使用網絡通訊工具的父母和親屬來說,平時更多的還是打電話聯繫。因此,在國外留學、工作或定居的人們,需及時提醒國內親友開通接聽國際電話/接收國際短信服務,以免造成聯繫不上的情況!

當下電信詐騙猖獗!警方提醒:近80%詐騙團夥盤互境外!

據新華報業網報道,電信詐騙窩點正在向境外轉移。尤其是假藉“疫情防控”名義實施電信詐騙,已有不少人中招。

據報道,目前電信網絡詐騙主要類型有刷單返利類、投資類、“殺豬盤”、冒充客服和公檢法詐騙及交友類等數十種。讓人稍有不慎就落入圈套。

並且,隨着國內打擊電信詐騙力度持續加大,“電詐犯罪在國內生存空間被大大擠壓,不少詐騙犯團夥已經轉移到境外。”

“目前江蘇警方辦理的案件中,有近80%的電信詐騙團夥盤桓在東南亞國家,他們通過企業化運作、分散多國網絡化管理實施詐騙,其中以投資類的居多。”省反詐中心民警說道。

中國駐多倫多總領館急發警告:提醒華人、留學生防範電信詐騙!

對於加拿大的華人和留學生來說,接到詐騙電話也已經見怪不怪了。但由於騙子太狡猾,頻繁更換詐騙套路,讓人防不勝防.....

前不久,我們剛剛報道過,一名麥克馬斯特大學的中國留學生,因為接到一通所謂“大使館”的來電被騙,險些損失慘重的事情。華人們千萬要注意了!

# 被殺外賣郎遺孀:紐約欠他一條命,欠華人一個解釋

4月30日晚,45歲的閩籍外賣郎嚴志文在皇后區森林小丘的一條街上騎車送餐時被槍殺。截至目前,兇嫌仍在逃。5月11日晚,嚴志文的遺孀出現在社區為他舉行的紀念活動上,字字泣血地叩問紐約市:為什麼沒人保護我們?華人的命究竟是不是命?



福建人嚴志文在送外賣途中被槍殺於紐約市街頭的第十一天後,皇后區森林小丘的社區人士為他舉行了一場燭光追思會。5月11日晚7點,在嚴志文曾經打工的長城餐廳門口,上百名居民手捧蠟燭靜默哀思,並紛紛在社區小學生們為外賣郎畫的四幅畫上寫下安慰、鼓勵受害者家屬的話。

讓這場哀思會的組織者伊桑·費爾德(Ethan Felder)和臧東慧始料未及的是,原本稱身體原因無法支撐到場的嚴志文的遺孀Eva突然在追思會現場出現,她雖然面色蒼白,行動乏力,但仍然堅持拿起話筒,第一次面對媒體和公眾發聲。

“紐約市,你欠了嚴志文一條命,你欠了我一個丈夫,你欠我們華人一個解釋!”

她語氣堅定,連問三個“為什麼”:“我想知道為什麼,從去年11月到現在,嚴志文和他的老闆、他的同事三番四次地遭到騷擾、威脅,卻沒有人能保護他們。

我想知道為什麼,當有人用槍指着我們華人,我們報警了之後,卻沒有人因此被捕。

我也想知道為什麼,兇案發生至今已十多天了,已經有了監控錄像的情況下,犯罪嫌疑人到現在還沒有被找到。”

Eva代表嚴志文年邁的父母和三個未成年的子女,公開對紐約市提出要求:司法機關要儘快履行職責,將兇手繩之以法;紐約市要拿出實際的行動,打擊仇恨犯罪,打擊槍支暴力,還給大家一個安全的家園。

長城餐廳的老闆Ken也拿起話筒,抒發多日來鬱結在心里的悲憤和不安,他說:“到現在為止,我的其他的員工還每日生活在恐懼中,他們害怕黑暗中還有一支槍在瞄準着他們。這種恐懼並不是剛剛纔有的,自新冠疫情發生以來,我們不止一次的被人咒罵,被人騷擾,被人稱為‘中國病毒’,並要求我們‘滾出去’。也是自新冠疫情發生以來,我們的經營舉步維艱,為了養家餬口,我和我的員工們需要加倍的努力工作,來應對當

前的不景氣。”

他認為,華人一線從業者們在這座城市最艱難的時候,以自己的努力維係了它的運轉,為社區做出了自己的貢獻,這座城市也應當還給華人一個安全、寧靜的社區。

他告訴記者和社區的居民,華人也是一貫是謹小慎微,息事寧人的。“我們原以為我們的善良和妥協可以換回寧靜的生活,但是嚴志文的悲劇告訴我們不是這樣,我們需要為維護自己的權益發出聲音,我們也需要反抗所有的歧視和暴力傷害。”

代表長城餐廳的員工和他自己, Ken也公開提出了四點訴求:

第一,儘快抓捕犯罪嫌疑人,並且讓他得到應有的懲罰;

第二,紐約市不能再縱容犯罪,尤其需要改變槍支氾濫不受管控的現狀;

第三,妥善安置嚴志文的遺孀和子女,為他們提供長期的安撫和保障;

第四,拿出實際行動保護亞裔弱勢群體,消除針對亞裔的歧視,保護我們的安全。

現場的社區民衆來自各個族裔,有猶太人牧師,有拉丁裔工人,也有華裔的同胞。很多人都認識外賣郎嚴志文,有他的朋友,有他的客人,也有僅僅是跟他打過招呼、被他友好問候過的人,還有一些不認識他,但也願意前來表達自己同情與哀悼的人。

“這就像是森林小丘社區本來的樣子,”費爾德說:“受害人家屬需要今天的集會,居民也需要,我們社區也需要。”

就在嚴志文的悲劇發生後一個星期,依然是紐約,依然是周六晚上9點多的時候,另一名36歲的華裔外賣郎在皇冠高地(Crown Heights)遭到兩個持槍劫匪的暴力毆打、搶劫,在他追出大樓想要追回自己被搶的財物的時候,一名劫匪對他開了槍,所幸並沒有命中。

皇后區參議員約瑟夫·阿達博(Joseph Addabbo)說:“外賣郎的工作已經很艱難了。沒有人應該在工作的時候擔驚受怕於遭到槍擊。民選官員們應該與紐約市警察局及社區密切合作,制止街上氾濫的槍支暴力。我也發誓會繼續努力,讓嚴志文的家庭所遭受的悲劇不要在更多的家庭發生。”

“我對嚴志文妻子和孩子的悲痛感同身受,”皇后區市議員黃敏儀說:“我希望那個兇手馬上被逮捕。正義已經遲到了,對他的家庭來說,遲到太久了。”

華裔居民在森林小丘小學生為嚴志文畫的畫上寫下安慰Eva的話。



# 中國堅持清零阻離境 京滬等地學子留學路受挫

新冠病毒肆虐全球兩年多以來,多數國家開始走向與病毒共存之際,中國仍堅持清零思維並實施嚴厲的封城政策,導致部分留學生及家長出境受限,也引發部分民衆不滿,打算移居國外,雖然目前受限於封鎖,他們連前往機場的路都舉步難行。對此,觀察人士分析,中共盼控制出境人數以穩定人民幣匯率,相關的封控措施到年底二十大開幕前恐怕都不會輕易鬆綁。

受到高傳染性的奧密克戎病毒影響,中國各地疫情四起,重災區上海已封城超過一個月以上,但仍未現全面解封的跡象,民衆出行受到嚴格限制。而首都北京疫情也升溫,一周內新增200多名病例後,全市人口2200萬,近九成的人都被要求進行核酸檢測,以實現清零目標,雖然尚未全面封城,但學校、娛樂場所等都已遭封控。

部分中國民衆向美國之音表示,京、滬等地的封控措施已打亂留學生、家屬和部分人士的出國計劃。

一名位於上海、因議題敏感而不願意透露全名的何先生表示,他的24歲兒子在加拿大留學多年,去年回中國躲避疫情後,原本打算今年返回加拿大,不料遇到封城,別說出境,現在他們“已經都出不了家門了,一切自由都被限制了,動不了了”。

另一位在北京、也是因議題敏感而不願意透露姓名的異議人士透露,北京近三個月來的離境管控緊縮,他身邊許多朋友都反映出國行程受阻,尤其是未滿18歲的小留學生及家長。

這名異議人士告訴美國之音:“18歲以下的孩子未必能出得去,另外他們的親戚、家人,在陪他(她)出去時,(辦理)護照也受到了很大的困難,甚至於辦不了護照。如果孩子的護照可以辦,監護人不能辦,那麼這個孩子仍然是出不去的,所以現在的問題就卡在這些技術環節,過去都不是問題,現在都變成了非常大的問題。”他說,中國不只疫情清零,現在連“出國也清零了,雙清零”。

對此,中國金融學者賀江兵在接受美國之

音採訪時推測,北京選在此時擴大出境管制,可能目的在穩定人民幣匯率和防止疫情擴大。

賀江兵說:“學生家長如果要陪同(出國),勢必要換匯,你需要的外匯就會更多,這樣外匯儲備會減少。從4月18號開始,人民幣兌美元的貶值非常明顯,貶值會導致大家會爭相去儲備美元,出境的人(多),換匯會更多。因為我們(人民幣)是不可自由兌換貨幣,要保持貨幣、匯率的相對穩定,又想要有限的自由兌換,中間取捨的問題非常艱難。從防疫的角度來說,我們實行的是動態清零,留學生家長如果出去後還回來,人員的交往多了以後,有可能帶進來(病毒)。”

面對美元偏強的走勢,人民幣走貶壓力走升,自3月底以來已貶值4.1%。另據路透社4月28日引述野村證券預測,中國多達46個城市正處於全面或部分封鎖,總計約3.43億人的出行嚴重受阻。

分析人士說,中國擴大出入境限制已長達數月,短期內恐難鬆綁。

中國官媒新華社報道,中國國家移民管理局新聞發言人陳杰4月27日表示,目前全球新冠疫情“仍處於大流行階段,周邊國家和地區疫情呈暴發態勢,國內疫情多點散發,國家移民管理機構將繼續實施從嚴從緊的出入境政策”。雖從嚴審發證件簽證,但陳杰也說,將“繼續為赴境外留學、就業、商務...提供精準有效的服務。”

對此,位於台北的淡江大學中國大陸研究所助理教授曾偉峰在接受美國之音採訪時表示,中

國並非刻意阻擋民衆出入境,只能說這是中共當局厲行清零政策下所帶來的“後果”,他預測,中國的清零政策和出入境限制恐將持續到今年秋天的二十大前,以達到維穩的效果。

曾偉峰說:“至少到二十大之前,這樣的制度還是會維持。它(中共)有制度之爭,清零政策你現在不能否定它,你否定它,等於(中國國家主席)習近平清零理念就被整個瓦解,這樣的‘錯誤’不能犯。第二個就是社會穩定,這次兩會的基調就是‘穩’,經濟要穩、民生要穩、消費要穩,國內不能有因為疫情而導致大規模的死亡,所以它是避免這樣的情況。”

位於南台灣高雄的國立中山大學政治經濟學系副教授李明軒則認為,出入境限制也可能與避免人才外流有關,疫情告終前,當局不可能放寬。

李明軒告訴美國之音:“這個作法是一石二鳥,借著限制人民的出入境控制疫情,同時達到了減少西方文化輸入與減少本國人才流出的目標。這個情況,只要疫情未過或是獨尊中華文化的氣氛仍在,應該就會維持緊縮。”

疫情限制出境?觀察人士:大批民衆仍盼海外求學、工作

即便出入境限制緊縮,但“常青藤精英教育”、“金吉列留學”和“新東方”等位於北京、上海之留學及海外就業機構的多位員工告訴美國之音,目前的諮詢量並未因封城或防疫措施減少,業務一切正常。

對此,中國金融學者賀江兵表示,雖然中國仍倡導“非必要非緊急不出境”的政策,但嚴格的

防疫限制反而推升了部分民衆的移民意願。

賀江兵說:“我接觸到很多中介機構生意火爆,特別是上海封城3月份以來,他們的諮詢(量)要翻幾十倍地增長。學生、出國務工、商務合同(諮詢量)反而是增加了。”

台北學者曾偉峰也說,即便出行受限,但中國留學生出國意願不會被病毒擊退。

曾偉峰說:“留學要追求的是這個地方的教育,只要不是病毒感染率、死亡率非常高(的國家),我覺得在今後來看,中國應該還會是最大的留學人口輸出國。”

移民查詢量暴增?上海等地釀“移民潮”?

中國厲行清零,也常傳出對民衆的不好對待,讓部分人士興起移民念頭。

住在遼寧省大連市、因議題敏感而不願意透露全名的Thomson向美國之音表示,因防疫之故,當地火車、客運站和機場乘客稀疏,整座城市陷入“一種靜止狀態”,他認為這是“政府不合理的管控,錯誤政策”。Thomson原本就對中共政權不滿,現在當局又防疫過度,他打算申請簽證長居日本,無奈疫情爆發出行受限,只能暫緩出國。

和Thomson一樣想移民的中國民衆,可能為數不少。根據一份網上流傳的“百度檢索移民熱搜”數據顯示,從3月28日至4月3日,移民海外的相關搜尋比過去激增數十倍,包含“加拿大”、“美國”及“澳大利亞”都成熱門的搜尋關鍵字,引發部分網民調侃,上海人解封後,有三件事要做:回家返鄉、大量囤貨以及出國移民。

對此,中國學者賀江兵表示,上海嚴格的封城措施已迫使不少人打算“出走”,遠赴他鄉定居。

賀江兵說:“上海人沒有遇到過這樣的(封鎖)情況,他們又是中國最開放、最國際化的城市,所以他們反彈的指數是最強的,想移民的佔(全中國)的比重是最高的。”

不過,台北學者曾偉峰認為,上海封城引發的“移民出走潮”可能只是少數,因為網絡上仍可看到記錄上海防疫生活的貼文和影像,代表中共認為社會秩序大致可控,仍不需要封鎖言論。

